

本片改编自小说.....  
本片改编自同名小说.....  
本片改编自小说.....

“上海的弄堂总有着一股小女儿情态，这情态的名字就叫王琦瑶。”而关锦鹏手下的王琦瑶在某些有关人士眼中竟是“僵尸还魂”。

近年来，从文学作品改编成影视的现象屡见不鲜。随着一个个模糊的纸上人物在荧屏上呼之欲出，又应此次《长恨歌》的电影版评论差强人意，本报对此“改编”现象投以关注。



## 导演之于改编

——记采访杨俊蕾老师

《长恨歌》的改编引起了我们编辑组的关注，为此本报记者特意采访了任课“影视艺术审美”的中文系杨俊蕾老师。

记者：我们知道王安忆的《长恨歌》被改编成了电影，却遭来很多非议。那你觉得一个好的改编作品的成功性应该怎样定位呢？

杨：这个是要看导演，而且同一个导演在拍不同片子时的成功性也很偶然，举一个例子，就是改编《长恨歌》的关锦鹏，他在改编张爱玲的《红玫瑰白玫瑰》时就比较成功，而《长恨歌》却是骂声一片。

记者：这是为什么呢，改编过程是要看遵循原作的感觉还是根据导演的特点呢？

杨：那要看导演本人的才能大小，以及文本中的内容适合一种什么样的电影方式。

记者：也就是说文学提供了一个素材和作者想表达的感觉，然后交给导演去再构造？

杨：但是这个再构造的程度是不同的，像《红玫瑰与白玫瑰》，基本上是遵循原作的线索拍摄下来的，同时出现了很多空场，其中出现了黑底白字这样的剧情提示，就是文

字所表达的内容影象不能表达时，那么影象到此休息，用文字代替。

记者：这是一个很聪明的手段。

杨：对，但也是一个很守拙的方法，但是在《长恨歌》里却没有这样用，《长恨歌》对我们观众来讲就没有很好的评价，因为它没有起到原作那样一个特定时代产物的作用。

记者：还有个例子就是斯皮尔伯格改编拍摄的《紫色》，他为此改变了自己以前的导演方式变成了一个很严肃的导演，您认为这种改变是有必要的吗？

杨：我认为是很有必要的，他选择了一种方式。这个就涉及到了导演对艺术的关心，有些导演是临驾于艺术，让自己的导演意志无所不在，但是有些却是膜拜艺术，听命于艺术本身。而斯皮尔伯格在导演这个片子时就是遵循了第二种，而不是其他的乱施鬼才的形象了。

记者：就是不是从个人的导演意志，而是从艺术整体，改编整体的要求出发的？

杨：是的，这就是改编过程中导演所起到的作用。

记者：改编的结果往往是，那些看过原作的人挑剔的评价改编作

品，像《紫色》也有些原作的崇拜者批评斯把原作过于简单化，您怎么看待这样的批评，您认为在手法不同的情况下比较同一素材的文学和电影有意义吗？

杨：这个可能更多的是一种反应性的。看过原作的读者自然对人物有个定位，看电影时很自然的带入。他们所维护的不是文学本身，更多的是自己的文学理解。

记者：在票房上，像国外的大片《指环王》、《哈利波特》都已经取得了很好的成绩，但国内却一直没有很突出的成功，您是怎么看的？

杨：像你提到的作品，它们都在改编中没有丢掉文化传统的根源，就是经典当中触人深处的东西，而我们的《长恨歌》不是跨越时代的，如果在改编中不加注意就会把原来文本中的不足放大了。至于如何取得成功我想首先要去除功利性，比如说文学作品不能说就是为了拍出蒙太奇的效果写，像张艺谋曾找五个作家来写《我的帝王生活》，但是一个都没有用。一个导演的意志是不能取代作家的创作冲动的。

□ 记者：文涛

## 重温一曲长恨歌

“上海这个城市很奇怪，固然繁华绮丽，但它真正的主人，是在这个华丽的芯子里的，未必参与这种华丽的。”——王安忆

看了电影《长恨歌》，我才发觉小说写的是好。因为文字有太多遐想的空间，而电影只有一个108分钟的面目，仅此而已。

在小说《长恨歌》中，上海带给人们美丽印象的同时，也弥漫着一股小家情怀。这情怀有些优美矜持，但不那么高不可攀，而是平易近人、可亲可爱的，这情怀的名字叫王琦瑶。小说以浮雕与工笔交错的手法，细腻地描写了王琦瑶的谨慎、有点小算盘，心比天高，命比纸薄，又不甘将就，只能

撑着面子熬过凄凉一生。以及她在处理平凡琐事上表现出的风情与心机，刻画了上海小市民在多重文化影响下的特殊精神状态。王安忆的语言沉稳恬美、平静理性，呈现于我们的是平静流淌的生活表层下的暗潮汹涌。

而电影中王琦瑶的上海特性没了，王琦瑶不再是王琦瑶，仅仅是遭遇四段风花雪月的女子，且铿锵如北方姑娘。纵使外表再如何风姿妖娆，也难使人感到“海派”气息。这是电影一大败笔。小说里的王琦瑶不会歇斯底里地哭闹，也不会哀求“小男人”不要离开自己。她是个极自重的女子，即使再苦，表现出的也是波澜不惊。

在小说中，王琦瑶每经历一段感情都有详细的交代，从心理活动到背景铺垫，而电影把这些都删了，以致她的情感生活显得突兀生硬，让人觉不出矜持。就拿对几个男人的改编来说吧，就让

我哭笑不得。李主任变具体了，貌似偶像派乱世枭雄，大概是想充分利用胡军的精湛演技。可看多了大侠豪迈，只觉得土气生硬，不禁怀疑胡大侠难道只能折腾在此路上？吴彦祖在里面的扮相真是好笑，大概老关也想走王家卫式的油头粉面加小胡子的暧昧路线。老克腊基本没印象，好像就是为死亡作伏笔，匆匆过场罢了。只有梁家辉还有点感觉，老梁终究是个老戏骨，丝丝入扣，将一个历尽沧桑、默默执著热爱一个女子的上海滩手艺人演得内敛细腻，他成了全剧的线索和基调。

王琦瑶不是惊艳的美，但也不是郑秀文一张熟脸化点浓妆就能解决的。王琦瑶是矜持的，不是郑秀文一味的冷漠就能表达的。她的演技让我有种“窝囊”的感觉。无论是少女时代的懵懂清纯，初为人妇的风情万种，还是中年时代的压抑伤感，人到暮年的心理

有不甘。她似乎都不能准确诠释。闪现在银幕上的只有她的大脸一张，加上木讷表情和不时的“情感冲击波”。不过想来也不能全怪她，只是草率匆忙的故事情节让一拨人走马灯似的来去匆匆，让她没有全情投入的机会。

关导依旧不改节奏的缓慢、叙述的简单，可这只适合小品式的电影。对于如此一部长篇巨制，又要兼顾商业时间，以致想留得没留下，该去的又不去的，终于诞生了一部“一个旧上海丽人与四个男人的爱恨缠绵，跌宕人生.....”

“当时明月在，曾照彩云归。”影像至少留给我们关于老上海的伤感和王琦瑶们的悲哀的追忆线索。无论如何，关锦鹏尝试了，郑秀文也尽力了，也不枉我花了三块零八毛的租片费了。

□ 种子

## 黑铁时代：莫言《白狗秋千架》



从《那山、那人、那狗》在日本的风靡开始，霍建就作为一个标志性人物出现在中国影坛。他的电影有其固定的“霍氏风格”，这样的风格在根据《白狗秋千架》改变的电影《暖》中也得以淋漓尽致地展现。充盈，简约，诗意，温暖，用简单的内涵表达深切的关怀，这是《暖》给人的感受。保证了电影的美感，捍卫了人性的悲悯，又超越了悲天悯人的情怀，从小人物的身上折射人性的光辉，这样的影片，不由叫人击节赞叹。

## 青铜时代：茨威格《一封陌生女人的来信》

2004，西班牙海滨小城，圣塞巴斯蒂安。徐静蕾，《一个陌生女人的来信》，一座最佳导演奖杯。因为一部电影和它的导演而为国人所熟知，这座小城见证了小说改编电影的又一次收获。

“我爱你，与你无关。”徐静蕾把故事移到了1930年至1948年间的北平，一首《琵琶语》穿插其间，几许情长，几多幽怨。什么是爱。爱究竟与谁相关。电影关于这些问题的解答都在一种平和的张力之中娓娓道来。年轻时卑微的爱，可以无怨无悔。在红尘中打滚许久而不得，痴与爱就变成了怨与恨，与卑微决裂，与生命告别。这样的解读是对小说背景的颠覆，也是对小说精神的传承。这也是改编的一种魅力。

## 关于“改编”的调查报告

近两年来，改编成了人们在谈论影视、书籍中被反复提及的重要词汇。那么改编对书籍和音像制品的销售是否有很大的影响呢？记者对学校周围的各大书店和音像店做了一番调查。得出如下两部分的结论，分别针对书籍和音像制品：

### 一、改编对书籍销售情况影响

改编所影响的书籍一共可以分为两类，一是由作为改编底本的书籍，二是由影视作品改编而来的书籍。笔者分别以《长恨歌》与《大宅门》为例，进行调查分析。在各家书店中，这两部书曾先后应影视剧的播出被放置在店内显著位置。但两者的销售情况却大相径庭：《长恨歌》的销售情况明显不及《大宅门》。通过对读者和销售人员的现场调查，记者对其原因做了如下分析：

\* 这些影视作品大多都会在电视中播放，且质量参差不齐，不具备收藏的价值。

\* 在互连网发展迅猛的今天，从网络上下载观看影视剧更符合现代人的生活方式。

\* 音像制品的价格普遍较高，平均20集的电视剧，其音像制品价格要100元左右，超出大部分购买者的能力范围。

基于以上三点主要原因，导致音像制品在销售情况上的不如意。

通过对书籍和音像制品的调查，我们可以看到：尽管改编在现下蔚然成风，但实际的市场销售情况并不尽如人意，因此在保证改编质量的同时，如何推动相关产品的销售、如何使文学艺术更深入读者是摆在作者和导演面前的一大问题。

□ 记者：金灵子

## 相关链接

### 一个改编的时代...

### 傅家书

巴金先生一生笔耕不辍，其代表作《家》更是三次被搬上银幕。第三次搬上银幕的《家》演员阵容相当强大，孙道临扮演觉新，张瑞芳演瑞珏，王丹凤演鸣凤。影片的导演则是大名鼎鼎的戏剧博士陈西禾，这在当时可谓是超豪华演员阵容。虽是一部黑白影片，但这版本的《家》却被认为是迄今为止最出色的一个版本。

“我家乡的泥土、我祖国的土地，……我惟一的心愿是化作泥土，留在人们温暖的脚印里。”这是巴老“愿化泥土”的心声。这种追求终极关怀的人格力量也融入了根据其作品改编的电影中，成就了孙道临、张瑞芳、王丹凤等一代中国电影人，更激励着几代青年人在时代的激流之中勇往直前。高山仰止，景行行止；虽不能至，心向往之。



从当年的风靡大江南北到今日的文化符号，金庸系列武侠片始终以一种强硬的态势屹立在小说改编影视剧的大潮之中，历久弥新。一批实力派演员众星捧月般烘托着黄日华扮演的鲁钝郭靖与翁美玲饰演的伶俐黄蓉，成为金庸迷心中的永恒经典。可能对于剧情的设定并不完全忠于原著，但根据金庸武侠小说改编的电视剧还是成为武侠片史上最扣人心弦的风景之一。直指内心，用快乐、自由、轻松来演绎爱恨情仇，成其经典。